

# 夯实法庭建设 筑牢服务之基

——围场满族蒙古族自治县人民法院扎实推进新时代法庭建设工作纪实

□ 河北法制报记者 王黎冬

围场满族蒙古族自治县位于承德市最北部,是河北省面积最大的县,因为地理位置特殊,这里地形多为山川,交通异常不便,老百姓要从乡镇到县城的法庭基本车程都在几个小时以上,如果是冬季下雪路面结冰出行更是异常困难。近年来,围场法院立足司法职能,结合自身地域特色,全面推进“多渠道、一站式、综合性、一体化”新时代人民法庭建设,着力为人民群众提供更加便捷高效的司法服务,全方位提升人民群众的司法获得感和幸福感,让每一个群众真正感受到法律的温暖与公平。

“诉讼下沉”打通司法为民“最后一公里”

“真没想到在家门口就能立案!”收到法院提示提交成功短信的陈某说。不久前,陈某在棋盘山镇法庭通过工作人员的帮助,利用河北移动微法院小程序进行网上立案。围场法院坚持让“数据多跑路,群众少跑腿”,将立案

权限全部下放基层法庭,并在法庭内设立了“跨区域立案”窗口,由法庭工作人员协助当事人进行网上缴费、跨域立案,完成网上送达、网上质证、网上开庭、协助执行,纸质材料的转接由基层法庭和县诉讼服务中心完成对接,受到群众的普遍欢迎。

为满足群众多元化司法需求,围场法院在立案大厅设置立案服务、导诉服务、志愿服务、调解服务、自助服务、便民服务等6大功能专区,实现“一体化运行”。全面推行“全域诉服”,在诉讼服务大厅设立“全域诉服”窗口,不再区分受理案件类型,实行“一窗办”。以跨域立案诉讼服务畅通各法院之间的立案通道,实现多种诉讼服务“就近能办、异地通办”,着力构建现代化诉讼服务体系。

“非诉讼服务中心”打造多元解纷“一站式门诊部”

围场法院在各基层法庭设立了“诉讼与非诉讼对接中心”和“非诉讼服务中心”。着眼于科学“导诊”,对适宜调解的婚姻家

庭、相邻关系、物业纠纷案件,分流至“非诉讼服务中心”,减少诉讼案件压力。“非诉讼中心”立足于准确“把脉”,与全县11家单位搭建联动平台,综合运用调解、仲裁等非诉解纷方式,以及协商民主、心理疏导等手段开展“多元化解”,今年以来,诉前分流案件3046件,诉前调解成功率达68%。

受疫情影响,辖区承包菜地种植商资金链断裂,几个村的菜农迟迟得不到补偿款。围场镇法庭利用调解联动机制,联合农牧局、乡镇、银行、蔬菜种植公司等多部门,多次召开听证会,与菜农协调解决途径。经过法官、特邀调解员、网格员等多部门的共同努力,涉及百人的经济纠纷在诉前解决。同时,围场各基层法庭致力于及时“治愈”,对于案情简单、类型化特征明显、需要裁判的案件,指定由“分调裁”中心统一办理,实现诉讼要素化、庭审模块化、裁判格式化,从简从快审理简单案件。今年以来,民事一审诉前调解68.1%,诉前调解结案率85.73%,调解成功率78.05%。

“法官进乡村”把矛盾纠纷化解在群众家门口

围场法院充分发挥人民法庭前沿作用,坚持关口前移,制定出台《关于充分发挥审判职能作用积极开展“法官进乡村”的实施意见》,39名“网格法官”对接全县8个社区网格和37个乡镇网格,实现“法官进乡村”全覆盖。法官下沉一线,积极参与乡村疫情防控、法治宣传、巡回审判。法官与人民调解员、基层网格员“双员融合、优势互补”,凝聚诉源治理“共同体”构建纠纷前端防御“封锁线”,切实将矛盾纠纷“吸附在当地、化解在萌芽”。

“通过‘一村一法官+网格员’联动,进行诉前调解,便于基层提前发现纠纷苗头,有利于提前制订工作预案。”围场满族蒙古族自治县政法委常务副书记高秀明说。

今年以来,围场满族蒙古族自治县“一村一法官”参与基层社会治理3000余人次,协同化解纠纷近300件,65%的社区实现了诉访双降。

井陉法院:

开展警务技能训练  
提升司法保障能力

河北法制报讯 (李忠勇 甄晓霞)11月1日下午,井陉县人民法院后院的场地上龙腾虎跃,这是该院司法警察大队正在进行实战化训练。

为进一步强化司法警察队伍正规化、专业化建设,全面提升司法警察的履职能力和警务保障水平,井陉县人民法院司法警察大队结合实战化训练情况和司法警务工作实际,从10月18日到11月中旬,组织全院法警利用每天下午一个半小时时间,开展警务技能训练。

这次训练的主要科目为擒敌拳、举轮胎、战绳、绳梯、极限深蹲、手铐使用、催泪喷射器使用、伸缩棍使用和突

发事件处置等基本项目。

为了搞好这次实战化训练,该大队提前制定了训练实施方案,并派出两名法警到石家庄市中院法警训练基地进行了骨干培训,充分做好各项准备工作。

训练中,全队13名队员发扬“不怕苦、不怕累”的精神,以饱满的训练热情、良好的精神状态和高昂的战斗士气积极参训。队员们表示,通过实战化训练,不仅可以进一步提高自身的身体素质和警务技能实战经验,而且也能增强团结协作战斗的精神,为法院统筹推进疫情防控和审判执行工作打下了坚实的警力基础。

邯郸市邯山区检察院集中开展普法宣传进校园活动

近日,邯郸市邯山区人民检察院46名干警走进辖区各中小学校园,开展了以“远离校园欺凌”为主题的法治宣传活动。

干警们结合办案实际,通过以案释法、以案学法的方式为同学们讲述校园欺凌

李玫玉 牛晓伟

尚义法院“集中执行百日攻坚”活动成效显

为进一步扩大“集中执行百日攻坚”活动战果,10月21日凌晨5时,尚义县人民法院再次开展了集中执行行动。

执行过程中,执行干警找到躲避执行的被执行人6人,依法拘传6人,执结案件1件,扣押车辆1辆,依法拘留3人,执行到位金额2.9万元。行动在官方微博账号进行直播,近

5万人次同步观看,曝光了一批恶意逃避执行的失信被执行人,取得了良好的法律效果和社会效果。

据悉,“集中执行百日攻坚”活动开展以来,尚义法院共拘传被执行人11人,拘留5人,执结案件4件,执行到位金额6.4万元,达成和解协议履行12万元。席娟 乔明清

怀安检察院送法进校园护航未成年人健康成长

为进一步推进“一号检察建议”落地落实,宣传未成年人保护法,近日,怀安县人民检察院未成年人检察工作办公室主任冀东红深入怀安县城第一小学,与怀安城镇总校校长、怀安城镇第一小学校领导班子座谈,了解入职查询和强制报告制度在学校的落实

情况,并对检察机关如何更好地为未成年人提供司法保护征求意见。

座谈会后,冀东红还为学生讲解了未成年人保护法维护未成年人的合法权益和促进未成年人健康成长的重大作用,并为学生和老师发放了宣传资料。席娟 黄荟明

宁晋检察院民生司法保障工作扎实有效

近日,宁晋县人大常委会调研组对宁晋县人民检察院民生司法保障工作进行专题调研。

调研组一行先后到宁晋县人民检察院12309检察服务中心、第一检察部等处进行了实地察看,详细了解了控告申诉、司法救助和刑事检察等各项

检察职能,随后召开座谈会听取检察长张迎滨的汇报。调研组领导充分肯定了宁晋县人民检察院在加强民生司法保障方面取得的成绩,对检察院领导班子给予了高度评价,并对如何更好地开展民生司法保障工作提出了要求。

赵志鹏 商哲

大城交警严查驾乘人员不系安全带违法行为

为进一步提升广大汽车驾乘人员安全防护水平,降低道路交通事故伤亡几率,大城县公安交警大队开展驾乘人员不系安全带违法行为整治行动。

该大队分析梳理驾乘人员不系安全带违法行为的高发时段、重点点位、重点路

段,对汽车驾乘人员不系安全带行为实施常态化、精准化管理,并要求民警坚持教育与处罚相结合,持续开展宣传引导,加大劝导查纠力度,逐步引导驾乘人员形成系好安全带、安全文明出行的思想自觉、行动自觉。

薛金宅

## 曲周法院:“231”诉讼服务模式赋能诉源治理

河北法制报讯 (高晓康)

曲周县人民法院持续推进诉讼服务中心挖潜增效、提档升级,探索推行“功能两端拓展、全面对接群众司法需求;服务三维支撑,立体推进诉讼服务提升;解纷一站办理,合力提升诉源治理水平”的“231”诉讼服务模式。

今年以来,该院连续三个季度一站式多元解纷和诉讼服务体系建设质效评估平台得分位居邯郸市法院系统第一名、全省法院系统第三名。

功能两端拓展,全面对接群众司法需求。对外功能拓展,以打造“厅网线巡”为一体的诉讼服务中心为目标,通过诉讼服务大厅、诉讼服务网、“12368”诉讼服务热线等平台通道,实现咨询、查询、联系、预约、转办、投诉建议等六大类事项一网、一号、一码三个“通办”。以协同化为纽带,提升集约化服务水平。打通诉讼服务中心与县委

内功能集约,在诉讼服务中心设立诉讼引导、评估鉴定、多元化解、集中送达等区域,将财产保全、评估鉴定、集中送达等辅助性、事务性工作归集到诉讼服务中心集中管理。

服务三维支撑,立体推进诉讼服务提升。以规范化为导向,提升标准化服务水平。以“一次办好”为目标,研究出台立案工作15项便民措施,实现同一诉讼服务事项的无差别受理、同标准办理。以信息化为依托,提升智能化服务水平。

解纷一站办理,合力提升诉源治理水平。该院主动融入全县“3348”综治机制,加强联建共创,在诉讼服务中心设立六大专业联动平台,即与县司法局共建人民调解协议司法确认平台,与县妇联共建婚姻家事纠纷调解平台,与县卫健委共建医疗事故纠纷调解平台,与县公安局交警大队共建“道交一体化”平台,与县工会共建职工权益保障平台,与县律师协会共建律师诉前调解平台,全面构建多元互动的诉前调解网络。

政法委、各乡镇党委政府、各综治网格之间的信息渠道,在送达、调解、执行等方面形成合力。完善社会力量参与诉讼服务机制,引入律师、心理咨询师、特邀调解员、志愿者等第三方力量,为来诉来访群众提供多元化服务。

解纷一站办理,合力提升诉源治理水平。该院主动融入全县“3348”综治机制,加强联建共创,在诉讼服务中心设立六大专业联动平台,即与县司法局共建人民调解协议司法确认平台,与县妇联共建婚姻家事纠纷调解平台,与县卫健委共建医疗事故纠纷调解平台,与县公安局交警大队共建“道交一体化”平台,与县工会共建职工权益保障平台,与县律师协会共建律师诉前调解平台,全面构建多元互动的诉前调解网络。

## 要被赶出家门的浪子,能回头吗?

都说浪子回头金不换,可光顾吃喝

不知回家、打牌赌博没够的浪子,真能改邪归正戒掉赌瘾、酒瘾,回归正常生活好好过日子吗?在高邑县高邑镇,人民调解员不厌其烦、真诚付出,真就唤回了这样一个要被爸妈赶出家门的浪子,化解了这一家人的烦心事。

不久前,高邑县高邑镇的老李两口子找到镇人民调解委员会哭诉:要让儿子净身出户,求调解员帮忙把儿子告上法庭,收回县城南环路上的三间楼房门市,和儿子断绝关系,宁和儿媳妇过也不跟儿子过,以后老死不相往来。

看着眼前火冒三丈、着急喘不上气儿的老李两口子,调解员王英杰惊讶不已。他递上两杯热水,安慰住老两口,听老人慢慢说出自己心里的愤恨。原来,老李口中不争气的儿子小李已经40岁。老两口辛辛苦苦把儿子养大,给他

买房、娶媳妇儿,眼看着日子越过越好,小李却学会了赌博。他每天白天喝酒、半夜赌博,喝得烂醉就一天一夜不回家。媳妇找到公婆,央求帮忙劝说。小李知道后,不分青红皂白就把媳妇打了一顿,最后惊动了派出所。就这样,没消停两天,小李又原形毕露,喝酒赌博继续。那边,媳妇不堪忍受,这边,老两口听了生气,直抱怨这糟心的日子真是没法过啦!

听罢老李的倾诉,王英杰当即表态:好日子不能这样过,一定帮忙好好管管!

送走老李两口,王英杰立刻上门,找到了小李。此时,身陷家庭危机的小李,看见爸妈真生了气,已经懊悔。面对调解员上门,入情入理的人生指导,直接承认了错误,并表态要悔过自新:以前对不住爸妈和媳妇,以后不赌也不喝大酒了。

看着这四十岁的汉子知道悔改,王英杰决定把老李家的幸福根基结实,再给小李加加压,让他清楚认识到问题的严重性。

接下来,王英杰有时间就找小李,检查他是否赌牌喝大酒。十几次的沟通下来,小李从保证自己不再胡来,提升到认清自己曾经所犯的错误以及给家人造成的伤害,郑重承诺:今后绝不再殴打妻子。

小李态度端正了,一家人能和好吗?王英杰劝老李夫妇和小李媳妇,再忍一忍,在戒酒上再看看小李的实际行动。王英杰叫来两位同事一起帮忙,三名调解员用了近一个月的时间,全方位观察和考验小李,确定小李确实把酒戒了,还开始打工挣钱。这一家人弥合亲情的时机已经成熟。

王英杰把老李夫妇、小李夫妻都叫到一起,讲明老李养育小李的艰辛、讲

清小李现在的转变,建议他们一家签订一份特殊的调解协议,以后一家人和和美美、齐心努力,好好过日子。

看着小李签下保证书一样的调解协议,老两口子的怨恨早已消失到九霄云外。

老两口答应:三间楼房门市,仍交小李夫妇经营。小李感激爸妈原谅,当即表示:以后会好好经营楼房门市,绝不卖转让,还会每年拿出一万元的租费孝敬爸妈,要一起把日子过得红红火火。

鲍娜军



近日,馆陶县人民检察院干警深入社区广场开展扫黑除恶专项斗争常态化宣传活动。干警们通过悬挂普法条幅、设置宣传台、发放宣传资料、解答群众咨询等方式,向群众详细讲解扫黑除恶相关法律知识,进一步提升了群众对扫黑除恶的知晓率、参与率、满意率。图为宣传活动现场。

张培圣 摄